

射陽日報

权威·贴近·创新

星期四 2024年10月 24 总第4555期

SHEYANG DAILY | 主办:中共射阳县委 | 新闻热线: 69966889 69966890 | Email: sy7059559@126.com



学习贯彻党的二十届三中全会精神

开启“港海”经济新时代

——庆祝新中国成立75周年系列报道之沿海篇

本报记者 张慎传

奋进强国路 阔步新征程

黄海波涛冲天涌，射阳逐浪近新高。金秋十月，射阳港口龙门吊升降腾挪，集卡穿梭不息，一片繁忙景象……

新中国成立75年来，特别是党的十八大以来，我县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，锚定“崛起蓝色经济、奋力向海图强”的目标追求，践行新发展理念，坚持高质量发展，科学统筹规划，进一步优化开放布局，提升开放平台，集聚全球高端资源要素，打造沿海开放新高地。

黄金海岸托起发展希望

射阳拥有107.8公里海岸线和5300平方公里、接近陆域面积两倍的海域，让“黄金海岸”产生“黄金效应”，是射阳人的梦想。

据记载，上世纪30年代，就有3000吨级的海轮往来于上海和射阳之间，1978年射阳港经省政府批准正式建港，1994年建成“国家二类开放口岸”，后因港口淤积，曾如“山、未成一统”，建设深水良港成为挥之不去的心结。

真正圆梦起步于2007年，随着江苏沿海开发上升为国家战略，射阳港建设得以高起点、大手笔破题。历届县委、政府将其作为“新增增长极”核心来打造，举全县之力、聚全民之智，交出了一份份不负历史、无愧人民的答卷：2010年，深水航道整治双导堤主体工程启动，2011年底完成投入6.5亿元，抛石120万方，南北导堤建设主体工程竣工。接着又投入近2亿元完成了7.3千米、800万方的航道疏浚任务；2012年，开工建设总投资3.6亿元的万吨级通用码头工程，2013年总投资10亿元的港区物流园一期工程开工，2017年获批国家一类对外开放临时口岸，2020年1月国务院正式批复了射阳港口对外开放，2023年7月通过一类开放口岸国家级验收。

至“十三五”末，已建成南7.8公里、北7.9公里的双导堤，3.5万吨级航道12.6公里；建成万吨级、3.5万吨级通用码头泊位各两座，后方堆场41万㎡和11万㎡公用型海关保税仓库。2023年首次货物吞吐量及属地税收突破“双1000”目标，实现全年货物

吞吐量1065.59万吨。

付出总有回报，充满期盼的美好日子定格在2017年7月28日，声震海空的打桩机不见了，取而代之的是高耸挺拔的橘红色门机，随着一声汽笛长鸣，从俄罗斯纳霍德卡港出发的1.38万吨级国际货轮驶入射阳港，意味着我县与国际海运航线实现直航，拥抱大海，走向世界，射阳人梦寐以求的“深水良港梦”成为现实。

站在港口，极目远眺，两条防波挡沙堤透入海，像张开的双臂，深情拥抱大海。“面向大海有深背，背靠陆地有浅滩”，这是一位业内人士对射阳港的精准评价。

北有射阳港，南有黄沙港是我县沿海开发的独特优势，坚持商港和渔港联动开发，形成沿海发展的龙头“引擎”。

黄沙港渔港位于黄沙河闸下，原为一条小港，1976年由国家投资1600万元建成渔港并投入使用，渔港海岸线长1100余米，可容1000艘渔船锚泊。2008年，渔港经农业部核准，获批国家中心渔港，于2015年通过验收，同年又获得全国文明渔港称号。2024年9月16日，国家中心渔港·黄沙港二期码头正式启用。黄沙港二期码头是全国首座全自动化渔业码头，新建2210.96米码头岸线，16座突堤码头、网场、堆场、仓库、制冰厂、油库、渔民中心等配套设施齐全，年渔货卸港量可达25万吨，将对促进盐城渔港经济区发展，优化全省产业布局等发挥重要作用。

海洋经济孕育无限生机

中车150米级风电叶片等重大项目投产运营，射阳港低（零）碳产业园入选首批沿海新型电力系统园级试点，“射阳鲜”区域公用品牌成功发布，全国首个海洋生态修复项目监管系统正式启用，渔业经济总量保持全省前列、全市第一……近年来，我县海洋经济发展迈出坚实步伐。

发展海洋经济，首要的就是强产业。射阳县将加快构建以海洋新能源、海洋工程装备制造、海洋渔业等优势产业为主导，海洋信息与技术服务业、海洋生物制品、海洋交通运输、海洋旅游、沿海滩涂种养等潜力产业为支撑，海洋新材料、新型“储能+氢能”及其装备制造等未来产业为引领的“352”现代海洋产业体系。重点打造临港产业、能源产业、海洋渔业、未来产业四大产业集群。

行走在射阳沿海，一个个重大项目让人目不暇接，一个个特色产业迅速崛起，昔日荒芜的滩涂正焕发出生机。得天独厚的资源禀赋，坚实基础给了我县经略海洋、竞逐蓝海海的信心与底气。近年来，我县抢抓沿海发展新机遇，竞逐“绿色产

业”新赛道。落户中车智造、亨通海缆等一批领军企业，新型储能装机规模全省第一，风力发电及装备制造成中小企业特色产业集群。聚焦“3+1+1”产业链，开展“建圈强链”行动，积极招引对“绿电”有强烈需求、科技含量高、碳竞争力强的优质项目，全力打造中车智造、大连重工、天顺风能、亨通海缆等4个百亿级“智造产业园”。

坚持黄沙港和盐城港射阳港区“两港联动”，高标准建好射阳港新能源及其装备产业园、黄沙港渔港经济区、现代水产种业园等海洋产业特色园区，突出集群化、规模化、差异化发展，持续加大引育、培大育强，着力提升新型电力系统、国家中心渔港、风电装备智慧母港、海上风电及海洋牧场运维等生产性服务能力，全力打造区域有影响力的海洋产业特色园区。同时，深入实施海洋基础设施能级提升工程，打造公铁河海多式联运的“金通道”。

魅力港城绽放夺目光彩

漫步在港城街头，放眼远眺，一栋栋高楼拔地而起，一条条道路绵延延伸，处处景观赏心悦目，着眼处皆是一种蒸蒸日上的建设新氛围，呈现的皆是一番欣欣向荣的新气象。泊心·黄沙港、日月岛康养旅游度假区、“湿地之光”观景平台……重点打造的新地标正逐步成为展示射阳形象的新名片，这不仅是对人民生活条件的逐步改善，也彰显出港城建设快速发展的“脉动”。

“城以港兴，港为城兴”。近年来，我县以提升城市功能品质为目标，以加快建设智慧、人文、生态、宜居为一体的沿海魅力新射阳为定位，从城市建设、人居环境、社会文明等方面入手，不断加快完善城市亮化、城市绿化、污水管网、街头绿地、停车场等配套设施建设，为居民提供休闲娱乐场所，打造生态宜居环境，使群众的获得感、幸福感逐步增强。

在历史的滚滚长河中，七十五载春秋好似弹指一挥，但整座城发生的变化却日新月异，从无到有，从安居到宜居，从优秀到卓越，江苏沿海一流的现代化魅力射阳拔地而起，全县百万人民在见证鹤乡“华丽转变”的同时不禁发出感叹：“道路更加宽阔，绿地不断增加，住宅水平提高，人居环境更美，生活越过越好……”这是群众最切身的体会，也是对射阳最高的评价。

海风飒飒，大潮磅礴，纵贯75年沧桑巨变；日赶繁忙的港口，广纳四海潮涌；日新月异的工业区，产业飞速发展；气象万千的港城，充满勃勃生机……射阳，正激情高奏港海经济大跨越的雄浑乐章！

洋马镇释放和美乡村新动能

本报讯(记者 杨兰玲)金秋时节，洋马镇万亩菊花竞相绽放，色彩斑斓、形态各异，每一株都在诉说着发生在这片热土上的振兴故事。如今，漫步在洋马镇，项目现场塔吊林立、车来车往，企业车间机声隆隆、生产繁忙，集镇街道整洁有序、热闹和谐……今年以来，洋马镇坚决贯彻县委县政府决策部署，深耕健康产业、赋能绿色发展，坚定不移移产业，全力以赴稳增长，经济社会保持良好发展势头，一副宜居宜业和美乡村的靓丽画卷正徐徐铺展。

抓招商优服务，经济运行提质增效。该镇始终把项目招引和产业升级作为发展之要，先后外出招商40批次，拜访企业70多家，举办新春座谈会、常州推介会等专题活动4场次，跟踪百惠健康饮品等亿元项目5个。完成《集镇控制性详规和成片开发方案》编制，新增工业用地43亩，深化“企+全生命周期”服务，为宝松、科趣等企业争取发展资金1.2亿元，推动中广核与海越发电达成绿电交易，帮助金祥拓展县内外市场。1-9月份，预计实现地区生产总值25.2亿元，服务业增长值10.5亿元，工业实际开票销售15.75亿元，同比增长3.87%、6.06%、15.89%，一般公共预算收入2650万元，新增上企业6家。

银长板优势，乡村振兴出新出彩。该镇放大全国农业产业强镇效应，做足“菊花+”文章，建成鹤乡智慧菊花大数据管理中心，实现从扦插、栽培、管理、采收全程追溯，与南农大合作推广脱毒种苗300亩，“洋马菊花”获省知识产权战略推进计划项目立项，建成“十里菊香”民宿，开设中医问诊，不断提升中医药文化的影响力。牢记粮食安全是“国之大者”，完成新灶、药材片区9400亩高标准农田建设。扎实推进全域环境提升，创优“宣传发动、典型示范、督查考核、资金激励”四项机制，贺东村入选省第一批宜居宜业和美乡村评价认定名单。深化“强村共富”行动，1-9月份完成村集体经营性收入580万元。

重排强治理，社会大局平安稳定。该镇坚持以“时时放心不下”的责任感，持续聚焦消防、建筑施工、交通运输、厂中厂等重点行业领域，建立动态基数、重大隐患、整改闭环“三项清单”，累计检查单位场所2891家次，整改隐患2953条。立足源头防范化解，每日研判信访12345和舆情，常态化开展网格走访，排查矛盾纠纷854条，化解信访积案4件。坚决打好污染防治攻坚战，对455亩南美白对虾、61户畜禽养殖场全面开展问题排查整治，推动养殖方式、设施更新升级。在建主管网3.6公里，同步开展6.8公里支管网建设，实现水环境质量有效提升。

锚定现代化 改革再深化

经开区邻里中心 筑梦新生活

本报记者 韦梦露

日前，记者来到位于射阳经济开发区电子信息产业园邻里中心项目的建设现场，机器轰鸣，塔吊林立，工人们正在紧张地进行二次结构、装饰装修和砌体工程施工，现场一派繁忙景象。项目主体结构已接近尾声。

邻里中心项目由射阳城建集团子公司盐城联阳建设工程有限公司承建，于2023年8月8日开工建设，项目总建筑面积15.7万平方米，配套建设办公、娱乐、职工公寓等多种业态，建设有1400套酒店式公寓、1.2万平方米写字楼、1.2万平方米商业及3.7万平方米地下停车场，项目计划投资7.5亿元。

“项目建筑主体结构、二次结构、内外墙粉刷、屋面防水保温工程已全部完成，幕墙基础埋板正在施工，附属工程已完成图纸设计，正在进行地下室顶板防水、保护层浇筑、土方回填。”项目现场负责人刘叶飞告诉记者。

项目工期紧、任务重，为确保项目按期完成，施工方采取增加设备和人员的方式，加班加点赶进度。项目负责人陈如军介绍：“项目计划于近日完成1到9号楼以及S1到S6号楼的外立面的幕墙、石材、铝板、真石漆、格栅、玻璃栏板建设，同时，电力、给水、消防、燃气、雨污水等地下管网铺设工程完成50%。”

项目部以建成省标二星级工地为目标，按照“扬子杯”的工程质量管理要求，狠抓安全、质量、文明施工，与建设、监理单位紧密对接，确保房建、附属、消防、暖通、装修工程高效推进，确保项目按期交付。同时项目安全管理人员刘秀林告诉记者，项目部成立了创省市标准化工地领导小组，配备了项目经理、安全总监以及技术、质量、施工等管理人员，专职安全管理人员，确保工程安全文明施工。

“邻里中心项目计划竣工时间为今年12月，建成后，将满足近万名员工的居住与生活需求，为周边群众带来全新的生活体验，为射阳经济高质量发展注入新活力。”陈如军表示。

项目建设进行时



近日，位于四明镇的射阳县越丽玉制品有限公司生产车间内，数十名员工正在各自机台上精心操作，呈现一派繁忙景象。据悉，该公司是省先进工业企业，年可产10万件磁疗垫，年销售额可达6000万元。

彭影 摄

县总工会机关工会委员会获评“全国模范职工之家”

本报讯(记者 陈慧敏)近日，中华全国总工会下发了《关于表彰全国模范职工之家全国模范职工小家全国优秀工会工作者的决定》，县总工会机关工会委员会获评“全国模范职工之家”。

“全国模范职工之家”荣誉称号由中华全国总工会设立，是全国工会系统表彰先进集体的最高荣誉，是对基层工会工作的最高褒奖和肯定。多年来，县总工会始终忠诚于党的事业，竭诚服务职工，不断增强工会组织引领力、组织力、服务力，先后荣获“江苏省模范职工之家”“江苏省推动厂务公开民主管理先进单位”等称号。

近年来，县总工会认真贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，强化政治理论武装、职工思想引领和党的建设工作。全面学习贯彻习近平谈治国理政第四卷，巩固拓展党史学习教育成果。广泛开展“喜迎二十大——新思想·职工讲”“喜迎党的二十大，我与射阳共奋进”等主题活动；深入开展“劳模工匠进校园、思政教师进企业”活动，宣讲26

个场次、受众8200多人；全面推进“职工思想政治工作进班组”工程，每年开展各类职工文体活动10多场次。深化非公企业党建带工建“三创争两提升”活动，积极培育各类示范典型。

深化工会改革创新，围绕保持和增强政治性、先进性、群众性，进一步健全工作体系，不断提高职工群众的获得感、幸福感、安全感。近年来，县总工会示范推进产改试点工作，纵深推进重点机制改革。全方位深化产改工作，成功打造两个示范园区、两个示范行业和一批示范企业；连续四年在高纺园实施省总工会产教融合技能培训项目。以“网格+企业”为切入点，积极参与社会治理，在省总会议交流发言，扎实推进“数字工会”建设，加强“一张网”服务模块运用，实现与江苏工会APP互联互通，职工服务网上办理。

竭诚服务职工群众，既要“锦上添花”，更要“雪中送炭”。县总工会按照省市县相关部门要求，以服务职工群众需求为工作导向，因地制宜、开拓创新，推动职工服务高质量发展。

2022年，总建筑面积1.7万平方米的工人文化宫建成投入使用，围绕基层工会所需、职工群众所盼，广泛开展各类实用技能培训和健身活动，为全县广大职工提供提升素质、丰富生活、凝聚力量、展示风采的阵地和舞台。多次开展“苏工暖”“新”行动、“8+X”综合服务集市活动、慰问网约车、快递员、新就业形态劳动者、疫情防控一线人员、从事露天作业的一线职工和农民工，送去食品、安全健康知识。

一直以来，县总工会聚焦主责主业，在产业工人队伍建设方面持续发力，促进工会工作取得新进展。着力打造党建、产改、工建一体化推进党建品牌，推动建立“四带四联”制度；开展学习强国学习达人竞赛活动。开展“双提”主题教育活动、“510”警示教育，完善作风建设长效机制，在重点节假日集中开展作风建设集体约谈活动。举办全县工会干部培训班，加强政治理论、业务知识、法律法规培训；充实社会化化工会工作者队伍，全县14个镇区配备专职社工，组织工会干部参加“黄海云学堂”线上学习，不断提高履职能力。